

ЕГО ИМЯ ПРИСВОЕНО МУЗЕЮ

(Начало темы на 12 стр.)

Музей истории развития образования в городе открылся 30 августа 2006 года. Паспортизация состоялась в 2009 году. В том же году музею присвоено имя президента Академии педагогических наук СССР Михаила Ивановича Кондакова.

Михаил Иванович родился 1 июля 1920 года в деревне Медовой Тульской области, в семье шахтера. В 1937 году он поступил в Московский государственный педагогический институт имени Карла Либкнехта и одновременно работал учителем начальных классов.

Стал Михаил простым учителем. Учил таких же шахтерских детей, каким был и сам. Отец его тоже шахтером работал в Подмосковье.

Пройдя ускоренный курс обучения, в феврале 1941 года, покинув привычную столичную жизнь, он отправился в неизвестный ему край – Кузбасс, в маленький городок Киселевск. И ступил на один из самых трудных путей в жизни – путь учителя.

В феврале 1941 года Михаил Иванович пришел работать учителем начальных классов в новую среднюю школу №9, но вскоре его перевели в среднюю школу №1 учителем истории.

В июне 1941 года приказом горона Михаила Ивановича Кондакова назначили директором школы №1. В 1943 году школы №1 и №14 объединили. Так как в школе №1 располагался эва-



когоспиталь, на всю территорию центра города осталась одна действующая школа №14. В объединенной школе училось более 1500 учеников. Учебный процесс был организован в три смены, а после создания там вечерней школы – в четыре смены. И все это легло на плечи молодого директора.

Ученики обожали своего учителя и директора за неутомимый и добрый характер, завидную энергию. Он стал настоящим другом для ребят: справедливым, умным, веселым выдумщиком.

Вместо унылой стенгазеты «Школьная правда», которую торжественно разорвали и бросили в мусорный ящик, повесили другую, которая называлась «Оса». А в газете

– и карикатуры, и смешные истории про двоечников, и добрые эпиграммы на учителей. У газеты толпами стояли ребята.

За «Осой» стал выходить школьный литературный журнал «Ласточка», а потом и «Юный историк». Но, пожалуй, самой большой своей учительской победой молодой директор считал открытие исторического кружка. На его первое заседание в класс набилось столько желающих, что ребята сидели в проходах.

Выпускники уходили на фронт. Директор с грустью и надеждой провожал их. Но самого его в армию не брали – зрение плохое. Его передовой была школа.

В одном из номеров газеты «В бой за уголь»

опубликовали правительственную телеграмму от Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина на имя директора киселевской школы №1 Кондакова, секретаря комитета ВЛКСМ Когана, председателя месткома Бубнова. В этой телеграмме он благодарил учителей и учащихся школы за то, что они собрали 35 тысяч рублей на постройку танка «Дед Мороз». А было это так.

Известный колхозник Феропонт Головатый пожертвовал 100 тысяч рублей из своих сбережений на строительство самолета. Об этом сообщили все газеты. На утренней линейке молодой директор обратился к школьникам и учителям: «А мы можем внести свой вклад в Победу?» И

в ответ услышал дружное: «Можем!» С того дня вся школа жила одной целью. Приносили, кто сколько сможет, учителя, школьники, родители, жители города. Думали не о себе – о судьбе Родины. Собранные деньги сдали в Госбанк. Через некоторое время пришла телеграмма от И.В. Сталина. Зачитывали ее каждой смене, да по несколько раз.

Михаил Иванович был инициатором многих полезных дел в то тяжелое военное время: сбор теплых вещей, отправка посылок с продуктами и поздравительных открыток, сделанных своими руками. В 1944 году бюро горкома утвердило Михаила Ивановича Кондакова на должность заведующего городским отделом народного образования.

В 1948 году Михаил Иванович поступил в аспирантуру при НИИ теории и истории педагогики Академии педагогических наук РСФСР. Кандидатскую диссертацию он защитил на основе опыта работы киселевских школ.

Михаил Иванович работал в НИИ теории и истории педагогики Академии педагогических наук, который возглавил в 1965 году. С 1965 года М.И. Кондаков – член-корреспондент Академии педагогических наук РСФСР. В 1981 году он стал действительным членом АПН СССР и вошел в состав отделения философии образования и теоретиче-

ской педагогики. С 1976 года он уже вице-президент Академии педагогических наук СССР. С 1981 по 1987 годы – президент Академии педагогических наук СССР.

На посту заместителя Министра просвещения и Президента Академии педагогических наук СССР Михаил Иванович Кондаков сделал многое. В стране была создана и сохранена сеть школ для одаренных детей – с углубленным изучением математики, физики, иностранных языков. Его усилиями в школах разрешили факультативные занятия. Результатом неутомимой творческой деятельности Михаила Ивановича являются более трехсот опубликованных у нас в стране и за рубежом научных трудов по общим проблемам педагогики, воспитания и школоведения. На трудах Михаила Ивановича Кондакова по школоведению выросли поколения ученых, директоров школ и учителей. Его бесценный труд отмечен многочисленными орденами: «Знак почета», Трудового Красного Знамени, Октябрьской революции, Дружбы народов, множеством медалей, почетных грамот и депутатскими мандатами – от городского до Верховного Совета РСФСР, присвоением докторской ученой степени, званий профессора и академика.

Ольга БОББ.
Фото автора.

ПОМНИМ И ГОРДИМСЯ!

В ПАМЯТЬ О ТАЛАНТЛИВОМ КИНОДОКУМЕНТАЛИСТЕ

На доме под номером 8 на улице Советской установят мемориальную доску в память о руководителе народной самодеятельной киностудии Юрии Ивановиче Гончарове.

Юрий Иванович Гончаров родился в 1933 году в Киселевске.

Трудовую деятельность киселевчанин начал в 1948 году в качестве помощника кино-механика в клубе шахты 1-2. С 1953 года Гончаров работал электриком в клубе угольщиков и был приглашен в самодеятельный театр центрального клуба угольщиков.

В 1963 году, после удачного участия во Всесоюзном смотре любительских фильмов, он стал руководителем киностудии, находящейся в Доме техники.

Родной город интересовал Юрия Ивановича больше всего. Он стремился зафиксировать историю Киселевска с максимальной полнотой. В фильмах была отражена живая история

города – его характер, люди, культура, промышленность, память, время.

Самодеятельная киностудия стала своеобразной академией любительского кинодела для горожан. У клуба было 17 филиалов на всех крупных предприятиях города. В 1970 году, первой в области, киселевская любительская киностудия под руководством Юрия Ивановича Гончарова получила звание народной.

С инициативой об увековечивании памяти выступили активисты историко-краеведческого музея имени Юрия Ивановича Гончарова Центра развития творчества детей и юношества.

Мемориальная доска будет установлена на доме, где кинодокументалист жил с 1963 по 2017 годы, – сообщила методист Дома детского и юношеского туризма, экскурсий Елена ИЛЬЧЕНКО.

Ольга БОББ.

ПОСВЯЩЕНИЕ

ОРЛЯТА РОССИИ

Сегодня, двенадцатого октября, 125 киселевских школьников посвящают в «Орлят России». Торжественная церемония проходит в школе №28.

В школу на Красном Камне приехали советники директоров по воспитанию всех городских школ.

В течение нового учебного года школьники под руководством классного руководителя и советника директора по воспитанию будут принимать участие в различных мероприятиях и акциях, чтобы стать достойными звания «Орленка России».

Деятельность обучающихся будет осуществляться в семи направлениях: «Орленок - Эрудит», «Орленок - Доброволец», «Орленок - Мастер», «Ор-

ленок - Спортсмен», «Орленок - Хранитель исторической памяти», «Орленок - Эколог» и «Орленок - Лидер». Все направления нацелены на развитие социальной активности младших школьников.

В ходе праздничного мероприятия ребята познакомятся с законами «орлят», исполнят «Гимн Орлят России», получат наказы от своих старших товарищей и дадут клятву, в которой пообещают горячо любить Родину, прилежно учиться, творить добрые дела, держать слово, ценить дружбу, проявлять заботу и поступать по совести, – сообщила заведующий общим отделом управления образования Киселевского городского округа Татьяна ЛОХ.

Ольга БОББ.